Bài tập Cơ ứng dụng

Giảng viên Phan Thành Tưởng                        
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Bài 
Cho trục thép chịu kéo nén đúng tâm như hình vẽ với các tải trọng P1=5KN; P2=10KN; P3=20KN. Trục có tiết diện mặt cắt là hình chữ nhật với các cạnh b=2cm, h=4cm.
a) Vẽ biểu đồ nội lực.
b) Tính ứng xuất lớn nhất bên trong trục.

c) Tính  chuyển vị tại đầu A, biết rằng E=2.104KN/cm2
Bài 2: (4đ)

Dầm AD chịu tác dụng của các tải trọng như hình vẽ. Cho biết: M=10KN.m, P = 10KN,  a=2m, dầm làm bằng thép có ứng suất cho phép là 
[image: image5.bmp].

a. Vẽ biểu đồ nội lực của dầm AD.

b. Bỏ qua ảnh hưởng của lực cắt. Kiểm tra bền dầm AD.
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Bài : 

Cho thanh tròn đặc chịu xoắn như hình vẽ. Biết: M1=10KN.m, M2=15KN.m, M3=30KN.m, d1=10cm, d2=20cm. 

a. Vẽ biểu đồ nội lực.

b. Xác định ứng suất lớn nhất bên trong trục.

c.  Kiểm tra bền cho trục biết trục làm bằng vật liệu có ứng suất cho phép (]=5KN/cm2.

Bài : 
Cho dầm thép chịu uốn ngang phẳng như hình vẽ. Dầm chịu tác dụng bởi lực tập trung P=10 KN; m=10 KN.m; cho a=1m.

a) Vẽ biểu đồ lực cắt Qy và momen uốn Mx

b) Bỏ qua ảnh hưởng của lực cắt. Kiểm tra  điều kiện bền của dầm. Cho [σ]=10KN/cm², kích thước mặt cắt ngang b=5cm.

Bài
Cho thanh AC chịu kéo nén đúng tâm như hình với các tải trọng

P1=20KN đặt tai A; P2=70KN đặt tại B, thanh có đường kính d=3cm.

[σ]=10KN/cm²; E=20MN/cm².

a. Vẽ biểu đồ nội lực Nz

b. Kiểm tra thanh theo điều kiện bền.
c. Tính biến dạng dọc tuyệt đối thanh AC.
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